

中职学校跨境电商人才培养过程探究

谭睿

(南宁市第六职业技术学校, 广西南宁 530299)

摘要:在数字经济时代下,传统商业形式已经难以满足大众需求,而跨境电商概念的出现,拉动了社会经济发展,为国内优秀产品走出国门创造了条件。面对社会发展新形势,如何培养具备电商技能、外贸技能、销售技能的合格跨境电商人才,促进区域经济、社会经济持续发展,成为教育工作者面临的新任务。通过加强跨境电商人才培养,学校可在政府的引导和支持下,加强与行业、企业的联系,优化人才培养过程,提升中职跨境电商人才培养水平。本文立足数字经济时代,分析跨境电商人才培养意义,阐述人才必备的技能,探索中职跨境电商人才培养途径。

关键词:跨境电商;中职;经济全球化

伴随数字技术与经济改革的融合,再加上互联网技术、平台的支持,大众创业、万众创新已经成为国内的一股热潮,市场经济不再局限于线下交易模式,而是逐渐转向线上,出现了跨境电商电子商务发展形态。基于国家相关政策的支持,跨境电商企业获得了良好的发展契机,各大线上交易平台也纷纷开设了跨境电商业务,这就需要一大批跨境电商人才,支持相关企业、行业的发展。由于跨境电商具有极强的实践性,中职学校需要将电商与外贸业务结合起来,调查当前社会市场对人才的要求和标准,主动加强与区域企业、行业的联系。通过推进校企融合,共同探索跨境电商人才培养模式,提升专业人才培养的有效性,更好地提升社会服务水平和学生就业能力。

一、培养跨境电商人才的重要意义

(一) 满足新时代电商市场需求

伴随经济全球化趋势加快,我国互联网经济、数字经济不断发展,诸多企业管理者树立起互联网意识,主动利用“互联网+”推动企业转型发展,并开拓了一系列的跨境电商业务。为满足新时代企业人才需求,我国出台了大量职业教育文件,支持区域企业推动职业教育发展。因此,通过发挥校企深度合作的优势,完善职业教育体系,培养跨境电商人才,开发互联网实验、实践教学资源,能将社会需求与人才培养衔接起来。在互联网、企业资源的支持下,学校可不断调整人才培养体系,优化课程设置,强化跨境电商人才培养质量,解决跨境电商业务发展带来的人才缺口问题。

(二) 实现外贸转型发展要求

在“互联网+物流”“互联网+医疗”的时代环境下,越来越多新经济业态获得了发展。在当前数字经济时代,跨境电商业务的发展冲击着传统的外贸方式,影响了外贸活动流程。面对逐渐发展为主流的跨境电子商务,市场需要提供更为先进的支付方式、交易工具,不断推广无纸化经营形式,培养实用性的对外贸易人才。在跨境电商日益发展中,诸多制造业、外贸企业在政府带动下转型,建设起一批电商产业园、试验区,急需专业化人才的注入。通过加强中职跨境电商人才培养,学校可加强与中小型、典型外贸企业的联系,运用产业、行业、学校资源,丰富人才培

养资源,为外贸企业转型发展提供助力。

(三) 拓展学生就业渠道的需要

跨境电商的发展,辐射了其他行业、产业领域,为更多企业创新发展带来了机遇。当前,社会市场上对跨境电商人才的需求量日益增加,但需要人才掌握电子商务基本知识、拥有电子商务平台操作能力,以及尤为重要的外贸语言运用能力。还要了解国际物流、国际贸易、跨境支付、网络营销知识,掌握运用外语与国际沟通的能力。面对跨境电子商务发展带来的大量就业机会,学生们只有不断提升自身专业知识能力、强化跨境电商方面的基本技能,才能提升自身就业竞争力。

二、跨境电商人才必备的技能

(一) 电商专业技能

电子商务是基于电子贸易平台,开展的商务交流活动。所以,跨境电商不仅要拥有电子商务方面的专业知识,还要掌握国际型、应用型、复合型技能。跨境电商重在满足不同国家线上交易和贸易需求,从媒介手段来看,跨境电子商务是电子商务的外延。所以,跨境电商人才需要熟练掌握多种电商技能,如网装修、产品发布、运营推广、订单处理、网页优化等技能。

(二) 外贸基本技能

凭借电子商务平台,跨境电商实现了外贸网络化、电子化,促进国际贸易走向线上模式。所以,跨境电商人才需要掌握外贸的基本技能,这也是进入跨境电商领域、企业的前提。外贸技能主要体现在语言方面,要求学生能够掌握外贸交流外语技能,能够正常与国外客户对话、沟通,跟进相关信函;还要熟悉国际贸易管理、法律、商务法,还要懂报检、会结算。

(三) 网络销售技能

网络销售技能是影响跨境电商业务开展的重要因素。跨境电商人才要具备相关网络销售技能,要能够调研某产品的市场现状,研究产品未来趋势,还要抓住每年节日营销节点,如女王节、年货节、双十一等,结合产品特点选取合适的销路。

三、中职跨境电商人才培养途径

(一) 抓住校企共建契机,打造校内外实训环境

基于政府政策支持,学校应加强与区域电商产业园、电商试

点区、电商企业的联系,对接人才培养标准、岗位实践能力、专业素养要求,共同构建校内外实习、实训环境。首先,建设校内实训基地。校企双方可安排人员,共同研究职业岗位、行业、专业特点,建设软硬件兼备的电商运营环境。在建设中,要将教室、实践、课程融合起来,围绕专业技术应用、课程知识学进行建设,形成基于工作过程、工作项目、职业岗位标准的实训课程体系,促进课程体系与实训体系结合。例如,基于校企融合理念,学校可将跨境电商最前沿的培训内容、知识引入到课程中,围绕企业、行业需求培养跨境电商人才,让学生接触前沿的工作和实践资源,提升其技能水平、综合素质,为学生就业发展提供保障。其次,建设校外实训基地。通过联系区域电商企业、产业园区,共同推进校外实训基地,配备真实运营的生产设备、打造真实的工作环境。同时,校企双方要安排指导教师,组织学生参与实践教学、参观企业文化、训练职业能力,熟悉相关岗位的基本工作要求,掌握先进系统、工具的使用和管理方法。

(二) 对接行业企业需要,优化专业课程体系

当前,跨境电商专业课程建设力度仍有待加大,社会上缺少实践性强、系统化的教材。当前,学生学习知识、技能多来自企业经验,再加上跨境电商政策、活动规则尚处于发展阶段,使专业课程教学面临一定挑战。面对这样的形势,专业教师要加强与企业人员的联系,通过引入更多企业资源、共同开发课程教材的方式,为专业人才培养提供保障。在跨境电商人才培养领域,诸多平台、企业积累了一定丰富的经验,并形成了系统化的培训资源,这就为校企联合开发课程提供了基础。例如,专业教师可联系动力营(敦煌网)、外贸大学(eBay)、鑫校园(阿里巴巴)等企业,邀请企业讲师、行业专家组建课程体系开发队伍,以企业一手资料为基础,开发契合中职教育特点的项目化课程案例,为学生了解企业需求、提升就业能力提供资源。此外,在教学方法、课程结构的优化上,专业教师应在教学实践探索中不断反思和总结,及时联系企业教师完善课程内容、改进教学方法,优化课程教学评价体系。

(三) 深化校企产教融合,组建专业师资队伍

基于校企合作基本形式,学校和企业可共同开展师资队伍建设工作,利用校企双方资源构建双师教师保障、培养机制。首先,要完善教学业绩考核机制。将教学效果、教学态度、教学水平纳入职称评定范围,激励教师提升教学能力、专业素养,加大人才培养工作力度。其次,构建双师队伍培养机制。对于跨境电商专业教师,要定期组织教师去企业单位参加实训、培训活动,强化师资队伍的实践指导能力,提升专业的实践教学水平。还要建设专兼职教师队伍、组建中青年骨干教师团队,形成团队互助、“以老带新”合作机制,不断优化教师队伍的资源配置,组建一支适应校企结合、项目教学的高水平跨境电商师资队伍。此外,校企双方应搭建资源共享平台,及时共享最前沿的项目任务,共同转化为项目教学案例,为企业讲师、专业教师开展线上线下教学提供支持。校企双方一课建设跨境电商业务小组、订单班、孵化基

地等,将更多教学时间用于开展行业实训、专业实践活动,由企业讲师、专业教师共同开展教学服务工作,帮助学生熟练掌握跨境电商技能。通过建设双师型师资队伍,实施双师教学,能够弥补传统课堂教学的不足,为企业提供可直接上岗的人才,实现互利共赢。

(四) 实施多方合作办学,培养工作实战能力

首先,发挥“互联网+教育”的优势,将双创教育理念引入课程教学体系中,由校、行、政、企共同开设创业班,选取跨境电商专业中的优秀学生,由一线创业导师、行业人员开展创业实战演练,将创业精神、创业品质融入到实战和实践中,强化学生的专业就业能力与创新创业能力,提升其社会适应能力。其次,逐步推进全方位的多方合作办学进度。作为近几年新兴的行业,跨境电商行业缺乏成熟的人才培养模式,这就需要学校加强与多方面的联系,共同促进人才培养模式转型。比如,学校可加强与知名跨境电商行业的合作,如亚马逊、易贝、天猫国际等,在专业建设、人才培养中打造企业特色订单班。由于跨境电商行业技术和知识更新速度较快,学校在培养人才时,还需要根据敦煌网、京东等平台的用人需求,建立起多元校企合作平台,将一些工作业务、项目引入到校园中,实现项目教学、项目办公,为学生走向就业岗位积累经验。

四、结语

综上所述,加强跨境电商人才培养,关乎外贸转型发展、区域和社会经济发展、中职学生就业竞争力。因此,学校、企业和教师应抓住职业教育改革的契机,发挥社会、企业、行业、学校资源融合优势,以协同合作的方式构建人才培养模式,将最新的知识、经验、项目引入到专业课程体系中,构建科学化的人才培养体系。具体而言,要通过建设校内外实训基地、优化课程体系、建设双师师资队伍、实施多方合作办学等方式,全方位把控人才培养过程,形成可行性的教学方案和策略,培养出一批掌握电商技能、外贸技能、市场营销技能的实用性人才。

参考文献:

- [1] 林唯波. 中职跨境电商实战教学模式研究[J]. 才智, 2020(31): 51-52.
- [2] 林巧玲, 许茵茵. 基于现代学徒制下中职跨境电商人才培养新模式探析——以福建省晋江职业中专学校为例[J]. 科技经济市场, 2020(6): 153-155.
- [3] 王冰, 麦黛洁. 创客教育视角下中职院校跨境电商创新创业人才培养模式研究[J]. 现代商贸工业, 2020, 41(31): 41-42.
- [4] 沈燕. 跨境电商加速发展背景下新型中职外贸人才培养分析[J]. 中外交流, 2020, 27(4): 8.
- [5] 李佳玲. 中职学校新商科专业开设跨境电商课程的探索与研究[J]. 现代职业教育, 2019(21): 1-3.